

Отзыв

второго официального оппонента на диссертационную работу Салиевой Наимы Шодибоевны на тему «Внешние факторы развития региональной экономической интеграции в современных условиях (на примере участников – государств СНГ)» на соискание кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.14- мировая экономика.

Актуальность темы диссертационного исследования. Кризисные явления в современном глобализационном хозяйстве, в том числе на пространстве бывшего Советского союза, создает объективные предпосылки региональной экономической интеграции, которые основаны на территориально-торговой близости интегрируемых стран, их кооперационно-инвестиционных связях и заинтересованности в обмен технологиями, а также необходимости обеспечения экономической безопасности. Однако, анализ и исследований различных источников и экономических литератур доказывают, что региональная экономическая интеграция стран бывшего СССР является сравнительно новым явлением в мирохозяйственных связях, и поэтому существуют определенные препятствия на пути ее развития, которые в основном связаны с различиями в глубине рыночных реформ в отдельных странах и выборе путей реализации их национальных и внешнеэкономических интересов. С одной стороны существуют объективная необходимость коллективного использования экономических и природных ресурсов и реализации конкурентных преимуществ национальных экономик, с другой стороны «разноскоростная» интеграция и воздействие геополитических интересов в структуре современного мирового хозяйства, не способствуют налаживанию оптимальных процессов экономической интеграции в пространстве бывшего СССР. Таким образом, можно отметить, что региональная экономическая интеграция государств-частников СНГ происходит в условиях зависимости от не только внутренних, но и внешних факторов. Поэтому учет внешних факторов развития интеграции является важным и обуславливает актуальность выбора темы диссертационной работы Салиевой Н.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложения, списка использованной литературы. Работа изложено на 168 страницах машинописного текста, содержит 13 таблиц, 4 рисунка и 2 предложения. Список использованной литературы включает 156 наименований.

Объектом исследования выступает региональная экономическая интеграция на пространстве СНГ в условиях возрастания экзогенных факторов воздействия. **Предметом исследования** является международные

экономические отношения в контексте развития региональной экономической интеграции, а также факторы, влияющие и способствующие данному процессу.

Цель исследования заключается в теоретико-методологическом обосновании роли внешних (экзогенных) факторов региональной экономической интеграции стран СНГ, выявлении, конкретизации и предложении форм и методов ее реализации.

Для достижения вышеуказанные цели в работе поставлены и решены следующие задачи:

- исследовать процесс международной экономической интеграции как единство внутренних и внешних факторов;
- раскрыть методологические принципы разграничения внутренних (эндогенных) и внешних (экзогенных) факторов региональной экономической интеграции;
- сгруппировать по приоритетным критериям классификацию факторов интеграции в зависимости от общих и частных признаков;
- выявить и обосновать роль внешних факторов в реинтеграции национальных хозяйств постсоветского пространства;
- уточнить и рассмотреть роль внешних факторов интеграции в рамках компенсационного механизма и взаимодополнения стран в процессе интеграции;
- показать основные направления осуществления превентивной политики в рамках интеграционных объединений.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Содержание, структура диссертационной работы и научные новизны Салиевой Н. соответствуют цели исследования, определённой автором как поиск и научное обоснование методов, позволяющих повысить эффективность управления национального хозяйства в рамках интеграционных объединений. Поставленная в диссертации цель исследования достигается за счет решения взаимосвязанных задач, которые в свою очередь, хорошо увязаны с основными выводами работы. Следует отметить, что все задачи решены и отражаются в пунктах научной новизны, а научные выводы и обобщения, содержащиеся в диссертационной работе, могут стать основой для научного понимания сущности международных и региональных интеграционных процессов, и их взаимосвязи с внешними факторами, влияющими на них. Рекомендации автора могут быть использованы в работе органов государственной власти и региональных экономических группировок при разработке и реализации национальной и наднациональной политики, направленной на усиление экономической интеграции, в том числе государств участников СНГ.

В первой главе диссертационной работы «**Теоретические аспекты и концепции региональной экономической интеграции в современных условиях**» рассмотрены теоретические вопросы, связанные с

формированием и реализации интересов государств в рамках региональной экономической интеграции, ее методологические аспекты разграничения внутренних и внешних факторов развития, а также квалифицированы и выявлены роль внешних факторов в формировании и развитии интеграционных объединений. Теоретический вклад автора заключается в том, что обобщая большой объем концепции, теоретических взглядов и модели развития региональных экономических объединений он рассматривает теоретического поиска его развития не только во внутренних, но и на внешних факторах развития, которые именно они способствуют интегрируемым странам достичь эффекта масштаба и создания благоприятного механизма взаимных уступок, компенсаций и выгод. Автор справедливо отмечает, что теоретический поиск должен быть сосредоточен на анализе таких вопросов как создание благоприятного торгового и инвестиционного режима, развитие трансграничной инфраструктуры, региональной экономической и продовольственной безопасности, совместного использования природных и экономических ресурсов, а также региональной макроэкономической сбалансированности (стр.16-18). Далее диссертант удачно и широко используя методологического принципа познания единство общего, особенного и единичного рассматривает интеграционное пространство с одной стороны как экономическое явление, выступающее необходимой условий развития производительных сил национальных хозяйств и, с другой стороны, выявить особенности интеграционных процессов и мотивационное поведение стран образующих интеграционные группы. Таким образом, предлагая концепцию «евразийства», как основа формирования и реализации интересов государств в рамках современной региональной экономической интеграции, обогащает теорию интеграции исследованием особенных и специфических черт интеграционных процессов (стр. 27-28). Несомненный интерес представляет методологические принципы разграничения диссертантом внутренних (эндогенных) и внешних (экзогенных) факторов региональной экономической интеграции, а также их возможные соотношения. С этой целью автором предлагается довольно интересный и логический рисунок соотношения внутренних и внешних факторов региональной экономической интеграции, которые в единстве определяют необходимость формирования и развития региональной экономической интеграции в ее различных формах. (стр. 33. рисунок 3).

Во второй главе работы **«Роль внешних (экзогенных) факторов в развитии региональной экономической интеграции в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства»** диссертант подробно рассматривает вопросы воздействия внешних (экзогенных) факторов на интеграционные процессы в развитых регионах мирового хозяйства, особенности развития региональной экономической интеграции развивающихся рынках и внешние факторы экономической интеграции государств-участников СНГ.

Анализируя процесс региональной экономической интеграции на развитых регионах мирового хозяйства, таких как ЕС, НАФТА, АСЕАН, МЕРКОСУР, АТЭК и др. автор приходит к такому выводу, что исследование общих условий развития интеграционных процессов под воздействием внешних факторов в развитых регионах мирового хозяйства, в движение от абстрактного к конкретному в познании экономических явлений показывает, что роль внешних факторов в интеграционных процессах в современных условиях, возрастает и для того чтобы определить эту возрастающую значимость. Необходимо в процессах исследований перейти от анализа общих, к особенным и единичным условиям развития экономической интеграции (стр.74). При этом, на ее взгляд, особенность интеграционных процессов в развитых странах является нахождение путей согласования экономических и национальных интересов этих государств, а также эффективных механизмов сочетания рыночных инструментов с регулирующей функцией государства, а для страны с переходной экономики этот особенность заключается в создании единого экономического пространства для совместного выхождения в мировой рынок и восстановление разрушенной хозяйственной системы на основе рыночных отношений (стр. 75-84). По отношению к странам СНГ автор права в том, что ее особенность заключатся в том, что на ряду с объективными, или традиционными внутренними факторам интеграции, важным приоритетом развития стран СНГ стало, становление и сохранение самостоятельности что усилило влияние внешних факторов региональной экономической интеграции (стр.85).

В третьей главе **«Возрастание роли внешних факторов региональной экономической интеграции в современных условиях»** представлены наиболее важные прикладные результаты, в частности разработано автором, путей и механизмов реинтеграции национальных хозяйств постсоветского пространства; микроэкономический подход, осуществления превентивной политики в рамках интеграционных объединений, а также перспективные направление развития интеграционных отношений в странах СНГ на современном этапе. Как известно, интеграционная группировка СНГ на сегодняшний день формируется под воздействием таких внешних факторов, как необходимость гуманитарного единство, борьба с преступностью, защита окружающей среды и т.д. А диссертант в работе шире и глубже рассматривая на этот процесс основное внимание уделяет вопросам направления формирования превентивной интеграционной политики при создании итерационных объединений с учетом усиливающегося воздействия внешних факторов. В том числе автор предлагает, что для полноценного развития интеграционных процессов необходимо развивать следующие направления; интеграционные развитие социальной сферы, науки и образовании, диверсификация экспорта национальных экономических систем и содействия в техническом регулировании, координация деятельности парламентов в области принятия модельных законов,

координация деятельности бизнес структур в таких сферах, как промышленность, сельское хозяйство, транспорт, энергетика, сотрудничество в области оборонно-промышленном комплексе, унификация технических регламентов и используемых стандартов транспортной техники и технологии на базе требований международного опыта, реализация согласованной политики в создании единых транспортной сетей и проведение единой экологической, политики и другие (стр. 122-13). Мы согласны с мнением автора о том, что значимость принципа превентивности в теории региональной экономической интеграции, состоит прежде всего в выявлении причин и факторов отклоняющегося поведения суверенных государств и субъектов национальных хозяйств от рыночного вектора, а также возможностей использования методов их предупреждения и коррекции (128).

Замечания и спорные положения диссертационного исследования.

Представленная к защите диссертационной работы как и другие подобные работы не свободны от некоторых недостатков и спорных моментов, которые целесообразно учесть автору при проведении научных исследований в дальнейшем:

1. В работе автор исследуя внутренние и внешние факторы интеграции иногда допускает ошибку в их разграничение. Например, на рисунке 3 и рисунке 4 внутренние и внешние факторы совмещаются. Если на рисунке 3 обострении конкуренции, специфика экономического пространства, инвестиционная привлекательность региона, сохранения общего политического пространства являются внутренние факторы интеграция, то на рисунке 4 они квалифицируются как внешние факторы развития региональной экономической интеграции;

2. В работе диссертант исследуя перспективные направления развития интеграции стран СНГ в основном ограничивается экономическими и природными ресурсами Таджикистана, и упускает из виду потенциал других страны СНГ и соответственно их интересов, которые именно они являются тормозом на пути полноценной интеграции постсоветских стран;

3. Работа намного выиграла бы если автор в рамках своей исследований разработала бы комплекс индексов условия полноценного интеграции;

4. На наш взгляд, автору следует наряду с микроэкономические основы роль внешних факторов в реинтеграции национальных хозяйств постсоветского пространства, особое внимание уделять на ее макроэкономические основы. Так как внешние факторы больше всего влияют на макроэкономические показатели, и именно эти показатели являются показателем эффективного функционирования интеграционных группировок в мировом хозяйстве;

5. В работе встречаются некоторые грамматические и стилистические ошибки.

В целом эти недостатки в основном носят рекомендательный характер, и ни как не снижает ценность диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертации и автореферата требованиям «Положения о присуждении ученых степеней»

Оценивая диссертацию Салиевой Наимы Шодибоевны, следует заключить, что работа представляет собой самостоятельное законченное научно-

квалификационное исследование. В диссертации рассмотрена актуальная научная проблема, имеющая практическое значение для развития и регулирования региональных экономических интеграции. Полученные результаты отличаются научной новизной и оригинальностью подхода. Выводы, положения и рекомендации, сформулированные в диссертации, актуальны и в основном обоснованы. Содержание работы соответствует теме диссертационного исследования. Основные результаты диссертации опубликованы в статьях и монографии соискателя. Автореферат отражает содержание диссертационного исследования. Диссертация выполнена в соответствии с требованиями паспорта научной специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

На основании изложенного считаю, что диссертация Салиевой Н. «Внешние факторы развития региональной экономической интеграции в современных условиях (на примере участников – государств СНГ)» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика».

Официальный оппонент:

к.э.н., доцент, проректор по науке

Таджикского государственного

финансово-экономического университета

 **Б. Сафаров**

Подпись Сафаров Б.Г. заверяю:

Начальник ОК и спец. части ТГФЭУ



Б. Раджабов